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Bericht aus der Gemeinderatssitzung 
vom 07.07.2025 

 

Der Bürgermeister berichtete: 
 
- Auch in den Sommerferien 2025 gibt es in Markt 
Taschendorf wieder ein lokales Ferienprogramm. 
Vom 2. August bis 8. September werden acht Aktio-
nen angeboten. Näheres hierzu entnehmen Sie bitte 
dem Anhang im aktuellen Gemeindeblatt. Herzlichen 
Dank an die Vereine und Akteure, die das Programm 
erst ermöglichen und herzlichen Dank an unseren 
Jugendbeauftragten GR Martin Stubenrauch für die 
Gesamtorganisation.  
 
- Am 24.07.2025 findet in Markt Taschendorf ein 
Wassertag statt. Auf Anregung der Gemeinde kom-
men Vertreter des Wasserwirtschaftsamtes und des 
Landratsamtes zu einem Hochwasser-Check in un-
sere Gemeinde. Ziel des Wassertages ist der Aus-
tausch über aktuelle wasserwirtschaftliche Frage-
stellungen der Kommune und Informationen und 
Vorschläge, wie sich die Gemeinde künftig besser 
auf Wassergefahren vorbereiten kann. Teilnehmer 
sind neben dem Bürgermeister ein Mitarbeiter des 
Bauhofes und die Feuerwehrkommandanten. The-
menbeiträge von Bürgern zum Wassertag werden 
vorab gerne per Mail an info@markttaschendorf.de 
entgegengenommen.   
 
- In der Bürgermeister-Dienstversammlung am 
25.06.2025 im LRA Neustadt/Aisch wurde die baye-
rische Engagementplattform Freilich Bayern vorge-
stellt und beworben. Auf der Plattform können lokale 
ehrenamtlichen Hilfen gesucht werden. Es können 
sich aber auch Personen erkundigen, die gerne eh-
renamtliche Tätigkeiten übernehmen möchten. Des 
Weiteren referierte der Leiter des Bauamtes im 
Landratsamt über Aktuelles aus dem Baurecht. 
Durch eine befristete Änderung bis Ende 2030 soll 
es vor allem im Bereich von Nutzungsänderungen zu 
verfahrensfreien Erleichterungen und zur Beschleu-
nigung des Wohnungsbaus kommen.   
 

Problematik: Geruchsbelästigung im 
Ortsteil Lachheim durch Abwasser-
Druckleitung 
 
Die Gemeinde Markt Taschendorf und das einge-
bundene Ingenieurbüro Härtfelder sind mit Nach-
druck bemüht, die Geruchsbelästigungen in Lach-
heim durch das Schmutzwasser aus den nördlichen 
Ortsteilen aus der Welt zu schaffen. Aktuell werden 
durch provisorische Anlagen in Markt Taschendorf 
und am Pumpensumpf in Hombeer Fällmittel zudo-
siert, welche die übelriechenden Stoffe neutralisiert. 
Desweitere wurden am Übergabeschacht in Lach-
heim bauliche Veränderungen vorgenommen, wel-
che nun ein möglichst sanftes Einfließen des 
Schmutzwassers in den Bestandskanal ermögli-
chen. Die Maßnahmen haben zu einer wesentlichen 
Verbesserung geführt, wenngleich die Geruchsprob-
leme noch immer nicht vollständig ausgeräumt sind. 
Zusammen mit dem Ingenieurbüro und dem Bauhof 
werden Maßnahmen und Anpassungen geprüft, be-
vor der Gemeinderat darüber entscheidet, ob eine 
Dosieranlage gekauft und wo diese gegebenenfalls 
aufgestellt werden muss. 
 

 
Nachrüstung der Pumpstation mit einer 
Dosieranlage zur Verhinderung von Ge-
ruchsbelästigung 
 
Wie im vorangegangenen Tagesordnungspunkt be-
schrieben, wird noch an der Optimierung der Lösung 
gearbeitet, daher wird der Beschluss über die An-
schaffung der Dosieranlage vertagt. 
 

Haushalt 2025 – Vorstellung und Be-
schlussfassung 
 
In der Gemeinderatssitzung am 07.07.2025 wurde 
der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2025 fest-
gesetzt. Er schließt im Verwaltungshaushalt in den 
Einnahmen und Ausgaben mit 2.517.500 Euro und 
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im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Aus-
gaben mit 1.049.100 Euro. Kreditaufnahmen für In-
vestitionen und Investitonsförderungsmaßnahmen 
sind nicht vorgesehen. Der Steuersatz für die Ge-
werbesteuer wird mit 380 v.H. festgesetzt. Die He-
besätze für die Grundsteuer A (400 v.H.) und Grund-
steuer B (165 v.H.) wurden bereits in der Satzung 
vom 03.12.2024 festgesetzt. Die Gemeinde Markt 
Taschendorf ist nach wie vor schuldenfrei. Die letzte 
amtlich festgestellte Einwohnerzahl von Bürgern mit 
Erstwohnsitz in Markt Taschendorf vom 31.12.2024 
lautet 1.039 Einwohner. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig den Erlass 
der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan, Finanz-
plan und Stellenplan für das Jahr 2025. 

 
Sirenenertüchtigung an den FW-
Standorten Markt Taschendorf, Frank-
furt und Obersteinbach 
 
Der Gemeinderat beschloss die Sirenenertüchtigung 
und beauftragt die Firma mit dem günstigsten Ange-
bot über 12.103,06 €. 

 
Firmengründung „Bürgerwind Steiger-
wald“   
 
Mit dem Gesellschaftsvertrag „Bürgerwind Steiger-
wald GmbH & Co KG“ gründen 6 Gemeinden und 
eine Projektierergesellschaft aus einem Ortsteil von 
Markt Erlbach die Firma Bürgerwind Steigerwald. 
Ziel der Kommunen ist es, mit einem sehr über-
schaubaren Risiko der Gesellschaft beizutreten. Die 
Gesellschaft selbst hat sich zur Aufgabe gestellt, im 
Geltungsbereich der Mitgliedsgemeinden Windkraft-
anlagen zu errichten und als Bürgerwindprojekte zu 
betreiben. Damit wird sichergestellt, dass von An-
fang an die Wertschätzung zu 100 % bei den Kom-
munen und deren Bürgern verbleibt. Beteiligt sind 
neben der Gemeinde Markt Taschendorf, die Stadt 
Scheinfeld und die Gemeinden Oberscheinfeld, 
Markt Bibart, Baudenbach und Münchsteinach. Der 
Gemeinderat Markt Taschendorf ermächtigte den 
Bürgermeister, den Gesellschaftsvertrag „Bürger-
wind Steigerwald GmbH & Co KG“ zu unterzeichnen. 
Die Haftungssumme aller beteiligten Gemeinden be-
trägt jeweils insgesamt 3.100,00 Euro. 
 
 

Instandsetzung der Ringstraße und Tei-
len des Großbachweges    
 
Aufgrund des sehr schlechten Zustandes der Ring-
straße und Teilen des Großbachweges in Markt Ta-
schendorf hat die Gemeinde in Erwägung gezogen, 
die betroffenen Abschnitte instand setzen zu lassen. 
Hierfür wurden mehrere Angebote eingeholt. Bei der 
Beratung in der letzten Gemeinderatssitzung wurden 
die berechtigten Bedenken geäußert, dass durch 
den in naher Zukunft anstehenden Gigabyte-Ausbau 
die „neue“ Straße dann wieder aufgerissen und an-
schließend geflickt werden muss. Der Gemeinderat 

hat sich deshalb einstimmig dafür ausgesprochen, 
die Arbeiten vorläufig bis zum Abschluss des Breit-
bandausbaues zurückzustellen. Vielmehr sollen bis 
dahin die betroffenen Wasserschieber getauscht 
und die vorhandenen Straßenlöcher punktuell aus-
gebessert werden. Die Anwohner in der Ringstraße 
werden um Verständnis und noch etwas Geduld ge-
beten. 
 
 
Die nächste öffentliche Gemeinderatssitzung fin-
det voraussichtlich am 04.08.2025 um 19.30 Uhr 
im Rathaus von Markt Taschendorf statt. 
 
 
 
 
 

Umsetzung des Grüngutcontainers in 
Markt Taschendorf 
 
Seit 03.07.2025 steht der Grüngutcontainer wieder 
an seinem ursprünglichen Platz am Bauhof. 
Anlieferungen ab sofort bitte nur noch am Bauhof.  
 
 

Lärmbelästigung durch Hundegebell  
 
In den letzten Wochen haben sich mehrere Bürge-
rinnen und Bürger bei der Gemeindeverwaltung über 
anhaltendes Hundegebell in bestimmten Gebieten 
beschwert. Das Hundegebell kann für Anwohnerin-
nen und Anwohner eine erhebliche Belastung dar-
stellen, insbesondere in den ruhigen Morgen- und 
Abendstunden und nachts.  
Verantwortungsvolle Haltung bedeutet, Hunde bei 
längerer Abwesenheit nicht unbeaufsichtigt zu las-
sen oder geeignete Maßnahmen gegen übermäßi-
ges Bellen zu treffen. 
Hunde sind treue Begleiter und ein wichtiger Be-
standteil unserer Gemeinschaft, doch auch Rück-
sichtnahme ist wichtig, um das Zusammenleben für 
alle angenehm zu gestalten. Sollten sich dauerhaft 
mehrere Bürger beschweren, hat die Kommune bzw. 
das Landratsamt die Möglichkeit, Auflagen an die 
Tierhalter zu erlassen. 
 
 

Unangepasste Geschwindigkeit 
 
Vor allem in Markt Taschendorf, Bändlesberg und 
Jägersberg und in Obersteinbach, Zufahrt zum 
Friedhof und Hoher Garten I und II kommt es zu Bür-
gerbeschwerden, weil einige wenige Führer von 
Kraftfahrzeugen mit nicht angepasster Geschwindig-
keit unterwegs sind. Es ergeht der eindringliche Hin-
weis, dass im gesamten Siedlungsgebiet in Markt 
Taschendorf die Höchstgeschwindigkeit mit 30 km/h 
vorgeschrieben ist und dass in Obersteinbach allein 
schon wegen der vielen kleinen Kinder am Hohen 
Garten unbedingt langsam gefahren werden muss. 
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Kommunale Wärmeplanung 
 
Im März 2025 hat die Gemeinde Markt Taschendorf 
und alle weiteren Mitgliedsgemeinden der Verwal-
tungsgemeinschaft Scheinfeld in Zusammenarbeit 
mit dem Institut für Energietechnik IfE GmbH aus 
Amberg mit unserer kommunalen Wärmeplanung 
begonnen.  
 
Momentan befinden wir uns mitten in der Bestands- 
bzw. Potenzialanalyse, in der wir uns hauptsächlich 
mit den Fragen beschäftigen, wie wir aktuell heizen 
und wie wir bis zum Jahr 2045 ohne fossile Ener-
gieträger mit lokal nachhaltigen Ressourcen Wärme 
erzeugen könnten. Diese Phase werden wir ver-
mutlich erst im September 2025 abschließen kön-
nen. 
 
Parallel dazu und im weiteren Verlauf folgt die kon-
krete Untersuchung, ob und wo Wärmenetze oder 
andere Wärmeversorgungsarten vermutlich am 
sinnvollsten erscheinen. Ziel ist eine Unterteilung 
unserer Kommune in „voraussichtliche Wärmever-
sorgungsgebiete“. 
 
Nach einer groben Ersteinschätzung werden die 
meisten von uns wohl auch zukünftig auf einen ei-
genen Wärmeerzeuger (dezentrale Wärmeversor-
gung) angewiesen sein. Wärmepumpen, Pellet- 
oder Hackschnitzelkessel, aber auch Solarthermie 
stellen dabei zum jetzigen Zeitpunkt die gängigsten 
Typen dar, die ohne fossile Brennstoffe Wärme er-
zeugen. Wärmenetze sind aufgrund unseres gerin-
gen Wärmeverbrauchs auf großer Fläche vermut-
lich keine sinnvolle Lösung für uns alle. 
 
Wichtig ist uns zu erwähnen, dass funktionierende 
Wärmeerzeuger mit fossilen Energieträgern, wie 
Öl- oder Gas, unabhängig von unserem Wärmeplan 
nicht pauschal getauscht werden müssen. Diese 
können bis zum Jahr 2045 wie gewohnt weiterbe-
trieben werden.  
 
Unser Wärmeplan ist keine alleinige Wärmenetz-
planung und soll Ihnen explizit nicht vorschreiben, 
wie Sie zukünftig zu heizen haben. Unser Ziel ist 
es, Ihnen mit unserem Wärmeplan eine Orientie-
rungs- und Entscheidungshilfe zu bieten, mit der 
Sie bei einem anstehenden Heizungstausch eine 
Ersteinschätzung treffen können. Daran arbeiten 
wir auch die kommenden Wochen und Monate wei-
ter und werden Sie dabei auf dem Laufenden hal-
ten.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vereinsnachrichten, Veranstaltungen  
 

und Sonstiges 
 
Nachruf  
 
Der Männergesangverein Eintracht „1885“ Markt 
Taschendorf trauert um  
 
                        Erich Gareis  
 
*06.Januar 1942                    †25.Mai 2025  
                                                                  
der im Alter von 83 Jahren verstorben ist.   
 
Erich war seit 2006 Mitglied und aktiver Sänger des 
Vereins.   
Im Jahr 2023 wurde er bei einem Liederabend für 
10-jährige Vereinstreue geehrt.  
Auf sein Wort und Pünktlichkeit konnte man sich 
immer verlassen.  
Auch wenn es darum ging dem Verein zu helfen, 
musste man ihn nicht lange bitten.  
Wir verlieren mit Erich einen begeisterten Sänger. 
Er wird uns sehr fehlen.  
Unsere aufrichtige Anteilnahme und tiefes Mitgefühl 
gilt seiner Ehefrau Heidi, seinen Kindern, sowie al-
len Anverwandten und Angehörigen.  
Wir werden ihn immer in Erinnerung behalten.  
Im Namen aller Mitglieder.  
  
Thomas Berger  
1.Vorstand 

 
 
 
 
 

Der Männergesangverein Eintracht „1885“  
 

Markt Taschendorf gratuliert 
der Freiwilligen Feuerwehr Markt Taschendorf 

zum 150jährigen Bestehen. 
Allen Aktiven der Feuerwehr weiterhin viel Glück 

bei den Einsätzen 
 

Thomas Berger  
1.Vorstand 
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Ausschank an den Freitagen im Sport-
heim des MSC Markt Taschendorf  
 
Weiterhin hat das Sportheim jeden zweiten Freitag 
ab 19:00 Uhr für euch geöffnet! Verbringt ein paar 
schöne Stunden auf das ein oder andere Getränk in 
guter Gesellschaft bei uns im Sportheim.  
Die nächsten Termine an denen geöffnet ist sind 
folgende: 
25.07.25, 08.08.25, 22.08.25, 05.09.25 
Wir freuen uns auf euch! 
 
 
 

 
 
 
 
 

Wildburgeressen in Frankfurt  
am 27.07.2025 
 
Herzliche Einladung zum Wildburgeressen in 
Frankfurt beim Busunternehmen Bauer. 
Neben Wildburgern von der Feuerplatte mit Pom-
mes, gibt es außerdem Wildbratwurst im Brötchen 
oder mit Kraut und Brot. 
Beginn 11 Uhr - ca. 20 Uhr 
Sitzmöglichkeiten sind je nach Wetter in der Bus 
Halle oder unter freiem Himmel. 
Wir bitten um Vorbestellung um besser planen zu 
können, unter 0171 5607742. 
 
Adresse: 
Frankfurt 33 
91480 Markt Taschendorf 
 
Wir freuen uns auf euch! 
Fam. Bauer 
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Lachhamer Kerwa  
vom 7. bis 11. August 2025 
 
Die Ortsburschen und -madle laden Euch herzlich 
ein, ein paar fröhliche Tage bei fränkischem Essen 
und guter Musik von Donnerstag bis Sonntag zu 
verbringen.  
 
Programm: 
Donnerstag, 7.8.25 
ab 10 Uhr Schlachtschüssel 
 
Freitag, 8.8.25 
ab 10 Uhr Kerwabetrieb 
Abends spielt „Fei Fränggisch“ 
 
Samstag, 9.8.25 
ca. 16 Uhr Fichtenaufstellen, anschl. Bieranstich 
und Kerwabetrieb 
Abends spielt „Die kleine Dorfmusik“ aus Wachen-
roth 
 
Sonntag, 10.8.25 
10.00 Uhr Festgottesdienst 
anschl. Mittagstisch, Kaffee und Kuchen  
13.30 Uhr Kerwa-Umzug 
anschl. Unterhaltungsmusik mit der Bläsergruppe 
Obersteinbach 
 
Montag, 11.8.25 
Traditionelles Rumspieln 
Kein Kerwabetrieb! 
 
Wir freuen uns!  
Ortsburschen und -madle Lachheim 
 
 
 
 

Das Dorffest in Birkach 
 
muss heuer leider entfallen 
 
die Dorfgemeinschaft Birkach 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Vermutlich in der Zeit zw. 20. und 24.06.2025 
wurde dieses E-Fahrrad der Marke Haibike aus ei-
nem Hofgrundstück in Obertaschendorf entwendet. 
Hinweise zu dem Geschehen oder zum Verbleib 
des Fahrrades werden erbeten an Tel. 
0151/12011160. 
 
 
 
 

Ferienprogramm der Gemeinde Markt 
Taschendorf 
 
es ist soweit, die Ferien stehen kurz bevor. 
Auch heuer lädt die Gemeinde wieder zu verschie-
denen Programmpunkten ein (siehe hinterer Teil 
des Gemeindeblattes) 
Anmeldungen ab sofort unter 09552-1309 oder 
info@markttaschendorf.de im Rathaus. 
 
 
 
 
 
Pressemitteilungen des Landratsamtes Neu-
stadt a.d.Aisch-Bad Windsheim  
 

Ferienpass 2025 
Ein Sommer voller Spaß und Abenteuer 
Ab Dienstag, 1. Juli 2025 ist der Ferienpass 2025 
für 4,00 Euro an allen bekannten Verkaufsstellen 
erhältlich. Auch dieses Jahr ist wieder ein abwechs-
lungsreiches Programm geboten – da kommt keine 
Langeweile auf!  
 

Freibad, Museum, Kletterwald und mehr 
Mit dem Ferienpass können die Freibäder in meh-
reren Orten, darunter Neustadt a.d.Aisch und Bad 
Windsheim, kostenfrei besucht werden. Für grö-
ßere Erlebnisbäder gibt es Ermäßigungen. Auch 
Museen, Freizeitparks, Kletterwälder oder Trampo-
linhallen bieten freien oder ermäßigten Eintritt. Ein 
Abstecher in die Kreisbüchereien lohnt sich eben-
falls – dort warten spannende Aktionen wie Schnit-
zeljagden und Escape-Room-Games. 
 

Angebote des Kreisjugendrings 
Der Kreisjugendring bereichert die Ferien mit dem 
Spielmobil und dem ökologischen Ferienprogramm 
direkt in den Gemeinden. Die Termine und Themen 
sind im Ferienpass zu finden. Beim Spielmobil gilt: 
Es ist keine Voranmeldung nötig – die Kinder kön-
nen einfach vorbeigebracht und vor Ort angemeldet 
werden oder die Kinder können selbst 
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vorbeikommen, dann muss allerdings der unter-
schriebene „Infobogen Spielmobil“ mitgegeben wer-
den. Er steht als Download unter https://www.kreis-
nea.de/ferienpass zur Verfügung. Für das ökologi-
sche Ferienprogramm erfolgt die Anmeldung direkt 
bei der jeweiligen Gemeindeverwaltung. 
 

Tagesfahrten und Erlebnishöfe 
Drei Tagesfahrten organisiert die Kommunale Ju-
gendarbeit: Zwei führen nach Nürnberg – in den 
Tiergarten und ins „Erfahrungsfeld der Sinne“. Die 
dritte Fahrt geht ins Freizeitland Geiselwind. Zu-
sätzlich gibt es Halbtagesangebote auf Erlebnis- 
und Wildkräuterhöfen, z. B. beim Wildkräuterhof 
Grossmann, Scherer Jakobshof, Biohof Prechtel 
oder mit Pferden bei Hohenholzer Araber und 
AOAO Stable. Neu: Die Anmeldung für Fahrten und 
Hoferlebnisse erfolgt online unter https://www.kreis-
nea.de/ferienpass ab Dienstag, 1. Juli 2025. Der 
Anmeldebogen hinten im Ferienpass unterstützt die 
digitale Anmeldung und muss nicht mehr postalisch 
oder per Email eingesendet werden. 
 

Verkaufsstellen 
Ab Dienstag, 1. Juli ist der Ferienpass 2025 in allen 
Stadt- und Gemeindeverwaltungen, Sparkassen 
und Raiffeisenbanken, Kreisbüchereien, vielen 
Schulen sowie im Landratsamt für 4,00 Euro käuf-
lich zu erwerben und ist ab dem dritten Kind der Fa-
milie kostenfrei. Mit dem Ferienpass haben Kinder 
und Jugendliche bis zum vollendeten 16. Lebens-
jahr die Möglichkeit, verschiedene Einrichtungen in 
und um unseren Landkreis kostenlos bzw. vergüns-
tigt zu besuchen.  
 

Kontakt 
Landratsamt Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim, 
Kommunale Jugendarbeit, Konrad-Adenauer-Str. 1, 
91413 Neustadt a.d.Aisch, Tel. 09161 92-2580. 
 

 
 

FerienFirmenTag Sommerferien 2025 
 
Anmeldung jetzt möglich. 
 
Der FerienFirmenTag bietet Schülerinnen und 
Schülern die Chance, sich an jeweils einem Tag in 
den Pfingst-, Sommer- oder Herbstferien über ei-
nen Ausbildungsberuf zu informieren und den Be-
trieb kennen zu lernen. Sie erhalten bei diesem 
Praktikumstag vielfältige Informationen über den je-
weiligen Beruf und seine Ausbildungsinhalte und 
der Firmenalltag und der Wunschberuf können 
"live" vor Ort erlebt werden. 
 
Zum FerienFirmenTag kann man sich unter 
www.ferienfirmentag.de anmelden. 
 

Teilnehmende müssen mindestens 13 Jahre alt 
sein und eine Schule besuchen, wenn sie Betriebe 
in ihrer Nähe kennen lernen möchten und Interesse 
haben, praktische Kenntnisse und Informationen 
über interessante Berufe zu erfahren. Die Anmel-
dung für einen FerienFirmenTag ist spätestens bis 
drei Tage vor dem Termin möglich. Die Teilnahme 
ist natürlich kostenlos! 
 
Das Angebot auf www.ferienfirmentag.de 
bietet außerdem Hilfe beim Finden von  Prakti-
kums- und eine Ausbildungsplätzen. Schülerinnen 
und Schüler können hier eine Anfrage für ein Prak-
tikum oder ein Ausbildungsverhältnis an einen Be-
trieb stellen und stehen somit sofort und ganz ein-
fach in Kontakt mit dem gewünschten Betrieb 
 
 

Neues Solar- und Gründachkataster im 
Landkreis NEA 
 

Viele Dachflächen im Landkreis – ob privat, ge-

werblich oder kommunal – sind noch ungenutzt. 

Der neue Solar- und Gründachatlas zeigt schnell 

und einfach, ob sich Ihr Dach für Photovoltaik, So-

larthermie oder eine Begrünung eignet. Die Online-

Tools berechnen Ertrag, Wirtschaftlichkeit und so-

gar Kombinationen mit E-Auto, Speicher oder Wär-

mepumpe. Auch das Regenrückhaltepotenzial ei-

nes Gründachs wird dargestellt – ein aktiver Beitrag 

zum Klimaschutz! 

Jetzt online prüfen: 

• solaratlas.kreis-nea.de 

• gruendachkatlas.kreis-nea.de 
 
Zusätzlich empfehlen wir noch eine (kostenlose) 
unverbindliche Energieberatung über den Verbrau-
cherService Bayern unter der Nummer 0800 809 
802 400 zu buchen. So können Sie neben dem Po-
tenzial erneuerbarer Energien auch Ihr Sanierungs-
potenzial unverbindlich prüfen. 
Fragen? Schreiben Sie an klimaschutz@kreis-
nea.de oder rufen Sie an: 09161 92-6120 
Weitere Infos: kreis-nea.de/energie-und-klima 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.kreis-nea.de/ferienpass
https://www.kreis-nea.de/ferienpass
https://www.kreis-nea.de/ferienpass
https://www.kreis-nea.de/ferienpass
http://www.ferienfirmentag.de/
http://www.ferienfirmentag.de/
http://solaratlas.kreis-nea.de/
http://gruendachkatlas.kreis-nea.de/
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Beantragung von Personaldokumenten 
– Passbilder 
 
Ab dem 14. Juli 2025 steht in der VGem Scheinfeld 
ein Aufnahmegerät zur Anfertigung von 
Passbildern für Personaldokumente. Daher dürfen 
ab dem 14. Juli 2025 vom Einwohnermeldeamt 
keine ausgedruckten Passbilder mehr angenom-
men werden. 
Zu beachten: 
- Eine Aufnahme kostet 6,-- EUR. 
- Sie erhalten kein ausgedrucktes Bild. 
- Die im Einwohnermeldeamt angefertigten Bilder  
  können nur für Personaldokumente, also 
  Reisepässe und Personalausweise, verwendet  
  werden. 
- Wenn Sie Bilder für einen Führerschein, eine Ge- 
  sundheitskarte o.ä. benötigen, so sind diese 
  durch Fotografen anzufertigen. 
- Bei den Fotografen erhalten Sie eine Karte mit  
  einem QR-Code. Mit diesem Code kann auch 
  eine Übernahme des Lichtbildes durch das Ein- 
  wohnermeldeamt erfolgen. 
- Wenn Sie qualitativ hochwertige Passbilder nicht  
  nur für Personaldokumente benötigen, 
  lassen Sie die Bilder zur Kostenersparnis nur beim  
  Fotografen anfertigen und legen dann den 
QR-Code im Einwohnermeldeamt vor. 
 
Das Einwohnermeldeamt/Passamt der  
VGem Scheinfeld 
 
 
 
 
 

 
Abschlussorientierte Qualifizierungen 
für Mitarbeitende in Kindertageseinrich-
tungen 
 
Das Kolping-Bildungswerk im Erzbistum Bamberg 
e. V. setzt die anerkannten Qualifizierungen im Be-
reich frühkindliche Bildung fort: Im „Vorbereitungs-
kurs auf die Externenprüfung staatl. gepr. Kinder-
pfleger/in“ und im Lehrgang „Fachkraft in Kinderta-
geseinrichtungen“ gibt es noch Plätze für den Lehr-
gang ab Oktober 2025 in Ansbach. Auch die 
„neuen“ Qualifizierungen zur „Assistenzkraft“ und 
„Ergänzungskraft“ nach dem Konzept des Sozialmi-
nisteriums finden weiterhin statt. Alle Bildungsange-
bote können unter bestimmten Voraussetzungen 
durch einen Bildungsgutschein der Agentur für Ar-
beit gefördert werden. Melden Sie sich für die (On-
line-)Infoveranstaltungen an und lassen Sie sich in-
dividuell beraten (zu Voraussetzungen und Förde-
rung). 
 
Kontakt Kolping-Akademie:  
Telefon: 0951/519470 
Mail: akademie@kolpingbildung.de  
Internet: www.kolpingbildung.de 

 

 
 
Klimafreundlich und lecker 

Rezept im Juli: Zitronen-Johannisbeer-
Kuchen  
Zutaten für 16 Stücke 
 
250g  rote Johannisbeeren 
320g   Mehl 
2 TL  Backpulver 
220g  Margarine 
200g   Zucker 
2 TL   Bio-Zitronenschale 
6  Eier 
5 EL  (Hafer-)Milch 
8 EL  Zitronensaft 
150g   Puderzucker   
Salz 
 
So geht’s 

1. Die Kuchenform mit 20g Margarine bestrei-
chen. 

2. 200g Johannisbeeren waschen und von 
den Rispen trennen. In einer Schüssel mit 
20g Mehl mischen.  

3. 300g Mehl und Backpulver mischen.  
4. 200g Margarine, Zucker, 1 Prise Salz und 

Zitronenschale schaumig schlagen. Eier 
nacheinander unterrühren.  

5. Abwechselnd die Mehlmischung, Milch und 
3 EL Zitronensaft hinzugeben. 

6. Die Hälfte des Teigs in die Kuchenform ge-
ben, mit der Hälfte der Beeren bestreuen 
(1x wiederholen, bis alles in der Kuchen-
form ist).  

7. Den Kuchen bei 180 Grad (Ober/Unter-
hitze) für mindestens 45 Min. backen, 30 
Min. abkühlen lassen. 

8. Den Puderzucker mit 5 EL Zitronensaft glatt 
rühren und streifig über dem Kuchen vertei-
len.  

Tipp 
Mit Kokosmilch statt (Hafer-)Milch kommt auch eine 
tropische Sommerstimmung auf.  
 
Und das bringt‘s 
Es entstehen nur 506g CO₂ pro Portion. Zum Ver-
gleich: Für eine Portion Spaghetti Bolognese ent-
stehen 1,5kg CO₂! 
Das Projekt “Klimafreundlich und lecker” ist ein Ko-
operationsprojekt der Kommunalen Allianzen 
Aurach-Zenn, NeuStadt und Land und A7 Franken 
West mit dem Klimaschutzmanagement der Stadt 
Neustadt a.d.Aisch sowie dem Landkreis Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsheim. 
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  Die Stadt Scheinfeld 
 

sucht für den Stadtbauhof Scheinfeld zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt einen 
 

Gärtner (w/m/d) 
in Vollzeit 

 

Das Aufgabengebiet umfasst insbesondere: 

• Pflege städtischer Grünflächen 

• Gärtnerische Pflege- und Instandhaltungsarbeiten 

• Umsetzung von Stauden- und Wechselflorpflanzungen 

• Durchführung von Baumpflanzungen 

• Fahren und Bedienen landwirtschaftlicher Fahrzeuge 

• Arbeiten mit motorbetriebenen Kleingeräten 

• Mitarbeit bei allgemeinen Bauhoftätigkeiten 
 

 

Voraussetzungen: 

• abgeschlossene Berufsausbildung als Gärtner-/in, Fach-
richtung GaLaBau oder Baumschule 

• Führerschein Klasse B, BE, T, (C1E wünschenswert) 

• selbständige, gewissenhafte und verlässliche Arbeits-
weise 

• hohe Motivation und Teamfähigkeit 

• handwerkliches Geschick 

• Erfahrungen im Umgang mit Maschinen für die Grünflä-
chenpflege 

• Bereitschaft zur Arbeit außerhalb der regulären Arbeits-
zeit (z. B. Winterdienst, Veranstaltungen) 

 

Wir bieten: 

• unbefristetes Arbeitsverhältnis mit 39 Stunden/Woche 

• eine leistungsgerechte Bezahlung nach dem Tarifvertrag 
für den öffentlichen Dienst (TVöD) mit einer leistungsori-
entierten Komponente 

• betriebliche Altersversorgung & Gesundheitsmanage-
ment, Jahressonderzahlung sowie Möglichkeit zum Fahr-
radleasing 

 

Bei Interesse senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen bitte 
bis 31.08.2025 an die Stadt Scheinfeld, Hauptstraße 3, 
91443 Scheinfeld oder per E-Mail im PDF-Format an 
bewerbungen@scheinfeld.de 
Bei Fragen steht Ihnen der Leiter des Stadtbauhof, Herr Al-
bert, Tel.:09162/9291-311, gerne zur Verfügung. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                    Die Stadt Scheinfeld 
 

               sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine 

 

Fachkraft für Abwassertechnik 
(w/m/d) 
in Vollzeit 

 

Das Aufgabengebiet umfasst insbesondere: 

• Wartung und Instandhaltung der technischen und 
baulichen Anlagen des Kanalnetzes (60 km) sowie von 5 
Kläranlagen 

• Betreuung der Abwasserreinigungsanlagen gem. EÜV  
im Bereich der Verwaltungsgemeinschaft 

• Teilnahme am Rufbereitschaftsdienst 

• Allgemeine Tätigkeiten auf den Kläranlagen 
 

Voraussetzungen: 

• eine abgeschlossene Ausbildung als Fachkraft für Abwas-
sertechnik bzw. Ver- und Entsorger oder eine abgeschlos-
sene handwerkliche Ausbildung als Landmaschinenme-
chaniker, Kfz-Mechatroniker, Schlosser oder Elektriker 
mit der Bereitschaft zum Besuch fachspezifischer Fortbil-
dungen 

• mindestens Führerschein Klasse B, BE 

• gesundheitliche Eignung für Arbeiten im Bereich 
Abwasser/Kanalisation 

• selbständiges und eigenverantwortliches Arbeiten, 
gewissenhafte und verlässliche Arbeitsweise 

• Einsatzbereitschaft und Teamfähigkeit 

• das Leisten von Rufbereitschaft und Wochenenddienst  
im Wechsel  
 

 

Wir bieten: 

• unbefristetes Arbeitsverhältnis mit 39 Stunden/Woche 

• eine leistungsgerechte Bezahlung nach dem Tarifvertrag 
für den öffentlichen Dienst (TVöD) mit einer leistungsori-
entierten Komponente 

• künftige Aufstiegsmöglichkeiten sind gegeben 

• betriebliche Altersversorgung & Gesundheitsmanage-
ment, Jahressonderzahlung sowie Angebot zum Fahrrad-
leasing 
 

 

Bei Interesse senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen bitte 
bis 31.08.2025 an die Stadt Scheinfeld, Hauptstraße 3, 
91443 Scheinfeld oder per E-Mail im PDF-Format an 
bewerbungen@scheinfeld.de 
Bei Fragen steht Ihnen der Leiter der Kläranlage, 
Herr Sussmann (Tel.:09162/9291-321) gerne zur Verfügung. 
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Mit Plakaten, Clips & Quiz: Das NEA Mo-
bil rollt in die Öffentlichkeit 

Ob ins Freibad, zum Einkaufen oder zur Veranstal-
tung, das NEA Mobil bringt Sie flexibel ans Ziel. Ab 
sofort wird das moderne Fahrangebot im Landkreis 
Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim mit einer gro-
ßen Kampagne beworben. 

Initiiert vom Regionalmanagement des Landkrei-
ses, setzt die Aktion auf einen bunten Mix aus 
Großplakaten, Social Media, Kurzfilmen im Kino 
und Open-Air sowie einem interaktiven NEA Mobil 
Quiz. Dieses startet am 19. Juli 2025 mit zehn un-
terhaltsamen Fragen und der Chance auf Einkaufs-
gutscheine oder Freifahrten. Zu finden ist das Quiz 
im Landkreisjournal, sowie auf unserer Homepage 
und auf Social Media der Frankens Mehrregion.  

Das NEA Mobil lässt sich bequem per App oder te-
lefonisch buchen, hält an rund 600 Haltestellen im 
Landkreis und ist auch abends, samstags sogar bis 
24 Uhr, unterwegs. Bezahlt werden kann ganz flexi-
bel in bar oder per App. VGN-Tickets werden aner-
kannt, es fällt lediglich ein kleiner Komfortzuschlag 
an. 

Alle wichtigen Infos erhalten Sie auf  
www.neamobil.de  und in der App.  
 
Kontakt zur Kampagne: Regionalmanage-
ment@kreis-nea.de 
 
Kontakt zum NEA Mobil: Webseite: www.neamo-
bil.de 
 

  
 

http://www.neamobil.de/
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